

2月17日，乌克兰数字化转型部长米哈伊尔·费多罗夫在社交平台上表示，乌克兰已是加密货币使用排名前5的国家。图/社交媒体截图

俄乌局势紧张之下，全球避险情绪进一步升温，引发投资市场震荡。而中美洲沿海国家萨尔瓦多竟也成了受害一方。

这不免让人感到意外：千里之外的战火，是怎么让萨尔瓦多深受重创的呢？

因为比特币。

比特币展现出脆弱的一面

萨尔瓦多总统布克尔一直是比特币的忠实粉丝，他把比特币视为带领国家摆脱美国“经济控制”的最佳选择。而在2021年6月，萨尔瓦多国会甚至批准了总统布克尔关于比特币的提案，从当年9月7日起，比特币成为该国的法定货币。

但比特币并未如布克尔所愿延续此前的强势，一路走低，影响了国民经济。就在上个月，国际货币基金组织对萨尔瓦多提出了警告，建议其放弃将比特币作为法定货币，被萨尔瓦多严辞拒绝。

可是，屋漏偏逢连夜雨，2月24日俄乌冲突加剧，比特币再次大幅下跌，最大跌幅近10%，成为全球资本市场最大的“黑天鹅”。与之相对的是，黄金大幅飙升，现货黄金一度冲上1940美元。

这让人不得不感慨：被誉为“数字黄金”的比特币毕竟不是黄金，不具备避险功能。

比特币被称为“数字黄金”，是有一定依据的。挖矿机制、总储量固定等设计，就是在数字环境下模仿了黄金生产。而且，理论上讲，比特币存在于“云端”，不会灭失、没有携带和转移的成本，具备更好的流通性，似乎比实物黄金更能胜任避险资产的功能。

然而，这次比特币的暴跌让人们看到了它脆弱的一面。

比特币的波动巨大，这严重影响到它的货币功能。自2021年11月登顶69000美元历史最高位后，比特币一路走低。在俄乌冲突爆发前，比特币已跌至40000美元附近，短短数月跌幅如此之大，并不符合避险资产的稳定性要求。俄乌局势一变，过于活跃的比特币就成了市场抛弃的对象。

和黄金相比，比特币太“年轻”了。从“1比特币换一盘比萨”，到“1比特币换一辆车”，仅仅过了十余年。自其诞生以来，从未经受过真正的市场信心考验，和经历了数千年帝国兴衰、地区冲突乃至世界大战的黄金相比，比特币的货币信用基础是脆弱的。这是比特币的根本问题所在。

作为比特币“储存罐”的乌克兰

这次俄乌冲突对比特币产生了直接的冲击，让很多人始料未及。处于暴风中心的乌克兰，并不是财经界关注的热点地区，这让很多人忽视了乌克兰和比特币之间的密切关系。

众所周知，乌克兰的能源资源丰富，电力价格便宜，加之有利的气候环境，长期以来是比特币“挖矿”产业的重镇。

近水楼台先得月，一些乌克兰上流人士利用“产区”便利，积攒了大量的比特币资产。早在2017年，就有俄罗斯媒体报道，乌克兰议会“波罗申科联盟”的三位立法者持有的比特币总额超过4500万美元。

比特币产业发达受精英阶层青睐，令乌克兰的比特币合法化进程“领先”全球。自2018年以来，乌克兰政坛围绕比特币合法化展开多次交锋，整体趋势是在促成其合法化进程的加速。

当然，即便合法化的进程尚未完成，比特币交易在乌克兰也一直处于灰色地带，有很高的自由度。

而且，乌克兰的比特币经济并非孤立的存在，而是东欧比特币市场的重要一环。比特币的加密属性同东欧地区的灰色经济，形成合流，因此形成了庞大的交易、储存体系。

因此，是内外因素造成了当今的乌克兰成为比特币活跃地区，使该国拥有很大的比特币存量和发达的比特币流通网络。

此前，为了应对俄乌紧张局势导致的经济压力，乌克兰政府动员鼓励社会各界用比特币捐款，志愿者和黑客集团的比特币捐款飙升。

2021年9月，萨尔瓦多正式将比特币定为法定货币。服务人员为民众讲解比特币的支付用法。图/IC photo

这也促使乌克兰加速比特币合法化进程。2月17日，乌克兰政府官网宣布，议会高

票通过了总统提出的虚拟资产法修正案。该法案认可了虚拟资产在乌克兰的合法性，成为继萨尔瓦多之后的全球第二个“比特币国家”。

因此，2月24日的俄乌冲突升级，乌克兰安全形势紧张，出于对比特币交易、资产持有安全性的担忧，比特币的抛售行为就从乌克兰蔓延到了东欧地区。

也就是说，俄乌之间的直接冲突打破了比特币的“储存罐”，比特币在这场世界瞩目的冲突中不是避险资产，而是危险资产。这在意料之外，情理之中。

随着战事信息的逐步披露，此前信息混乱导致的恐慌情绪稍有缓解，比特币出现了小幅回升。比特币价格可能不是乌克兰政府当下最关心的事，但也要看到，经历了这场风波后，市场对于比特币的信心动摇在所难免。

无论是作为货币，还是资产，比特币的缺陷暴露无疑。数字货币并非想象中那样安居“云端”，依然具有地域属性的实体载体，同样会受到现实世界的直接冲击。

特约撰稿人 | 关不羽（专栏作家）

编辑 | 李潇潇

校对 | 王心